

УДК 343.224.1

М. С. Магарін, канд. юрид. наук, доц.

Одеський національний університет ім. І. І. Мечникова,
кафедра кримінального права, кримінального процесу і криміналістики,
Французький бульвар, 24 / 26, Одеса, 65058, Україна

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПО НОВОМУ УГОЛОВНОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ УКРАИНЫ

Рассмотрены применяемые в отношении несовершеннолетних преступников виды наказаний по новому уголовному законодательству Украины. Дается их краткая характеристика. Проводится сравнительный анализ с подобными нормами прежнего уголовного законодательства и практикой их применения.

Ключевые слова: виды наказаний, штраф, общественные и исправительные работы, арест, лишение свободы на определенный срок.

Не так давно в законную силу вступил новый УК Украины. Он в значительной мере восполняет пробелы и недостатки прежнего уголовного законодательства, в большей степени отвечает задачам максимального обеспечения охраны личности, всесторонней охраны жизни, здоровья, чести, достоинства, прав и свобод граждан, построения и защиты демократии в нашем государстве. Одной из отличительных особенностей нового УК Украины от УК Украины 1960 года является более дифференцированная система Общей части. Так, в Общей части нового УК Украины законодатель выделил и закрепил институты, потребовавшие специального регулирования, значительно расширил количество статей и разделов. В частности, самостоятельный раздел посвящен и особенностям уголовной ответственности несовершеннолетних. Опыт зарубежных стран, в которых предусмотрены отдельные законы об уголовной ответственности несовершеннолетних или самостоятельные разделы в уголовных кодексах, доказывает целесообразность такого подхода.

В прежнем УК Украины подобного раздела не существовало, и положения закона, регламентирующие уголовную ответственность несовершеннолетних, были рассредоточены. Это препятствовало формированию целостной, отражающей все необходимые особенности, системы норм об уголовной ответственности несовершеннолетних, что, в свою очередь, не позволяло правоприменительным органам в работе с несовершеннолетними правонарушителями в достаточной мере использовать возможности, предоставляемые уголовным законодательством. В новом УК Украины в разделе XV “Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних” (статьи 97 — 108) представлены все статьи об особенностях уголовной ответственности несовершеннолетних. Многие его положения новы, не опробованы практикой, должны пройти испытание временем. Охарактеризуем некоторые, по нашему мнению актуальные, аспекты уголовной ответственности несовершеннолетних по новому уголовному законодательству Украины, — виды наказаний, применяемых в отношении несовершеннолетних преступников.

Так, в соответствии со статьей 98 УК Украины к несовершеннолетним, совершившим преступление, применяются такие основные виды наказаний: *штраф, общественные работы, исправительные работы, арест, лишение свободы на*

определенный срок. Подобное расположение видов основных наказаний в уголовном законе (от более мягкого к более тяжкому), думается, отражает тенденцию экономии уголовной репрессии и подчеркивает гуманное отношение законодателя к лицам, совершившим преступления в возрасте до 18 лет. Как дополнительные наказания к несовершеннолетним преступникам могут применяться *штраф и лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.*

Штраф, как вид наказания, применяемый к несовершеннолетним преступникам, представляет собой меру наказания, выражающуюся во взыскании в доход государства определенной суммы денег. В соответствии со статьей 99 нового УК Украины, штраф применяется лишь к несовершеннолетним, которые имеют “самостоятельный доход, собственные средства или имущество, на которое может быть обращено взыскание” [2, 461]. Размер штрафа устанавливается судом в пределах до пятисот установленных законодательством не облагаемых налогом минимумов с учетом тяжести совершенного преступления и имущественного положения подростка. При этом, суд применяя данную меру наказания, очевидно, должен учитывать, что размер *штрафа*, налагаемого на несовершеннолетнего, должен соответствовать задачам воспитательного воздействия, отражать тяжесть совершенного преступления и быть посильным для подростка, соответствия его материальному положению. Однако ранее проведенные исследования позволяют отметить, что в отношении несовершеннолетних такая мера государственного принуждения как *штраф* применяется крайне редко [3, 51].

Общественные работы в соответствии со статьей 100 нового УК Украины могут быть назначены несовершеннолетнему в возрасте от 16 до 18 лет. Прежнее уголовное законодательство не знало такого наказания для несовершеннолетних и отечественный законодатель не дает понятия общественные работы. Думается, под этим видом наказания подразумевается выполнение подростком посильного (физического или умственного) труда, направленного на возмещение или компенсацию ущерба, причиненного его преступным поведением. При этом целью является не только возмещение или компенсация ущерба, но и общая превенция и, прежде всего, воспитательное воздействие закона на подростка.

Кроме того, учитывая специфику данного вида наказания, законодатель ограничил возможный возраст несовершеннолетнего с 16 до 18 лет и пределы выполнения работ во времени — *от 30 до 120 часов, не более двух часов в день в свободное от учебы и основной работы время.*

Исправительные работы как вид наказания для несовершеннолетних, совершивших преступление, прежнему УК Украины были известны. Анализ судебной практики показывал, что исправительные работы по прежнему уголовному законодательству применялись к несовершеннолетним, прежде всего за преступления, которые не представляли большой общественной опасности и при альтернативной санкции, предусматривающей такой вид наказания [3, 51].

В новом УК Украины указано, что *исправительные работы* могут быть назначены по месту работы несовершеннолетнему *в возрасте от 16 до 18 лет на срок от двух месяцев до одного года.* При этом с заработка несовершеннолетнего, осужденного к исправительным работам, в доход государства осуществляется *отчисление* в размере, установленном приговором суда *от 5 до 10 процентов.*

Очевидно, законодатель при наказании несовершеннолетних, совершивших преступные деяния, предполагает применение труда, как обязательное условие воспитания и исправления осужденных.

Принципиальным новшеством в новом УК Украины является такой вид наказания несовершеннолетних преступников, как *арест.* В соответствии со статьей 101 УК Украины арест заключается “в содержании несовершеннолетнего, на момент постановления приговора достигшего 16 лет, в условиях изоляции в специ-

ально приспособленных учреждениях на срок от пятнадцати до сорока пяти суток” [2, 101]. Подобный вид воздействия на несовершеннолетних правонарушителей известен законодательству зарубежных стран. Например, в Германии, так называемый *юношеский арест* является одной из основных принудительных мер воспитательного характера. При этом исследователями отмечается тенденция усиления карательного содержания принудительных мер воспитательного характера в Германии. В законодательстве этого государства оговариваются три вида ареста: *короткий* — на срок не более 6 дней; арест *на свободное время*, то есть на субботу и воскресенье — сроком от 1 до 4 суббот и воскресений; *длительный* — сроком от одной до 4 недель [4, 98]. Думается, отечественный законодатель совершенно обоснованно относит арест к одному из видов наказаний, хотя и имеющих определенную воспитательную направленность, а не к принудительной мере воспитательного характера. По нашему мнению, такой вид наказания как *арест*, будет иметь воспитательное воздействие на подростка, только в случае соответствующих поставленным задачам условиях содержания последнего. Подобные условия предполагают не только изоляцию подростка от внешнего мира, обрыв его антисоциальных связей, но и необходимое воспитательное воздействие, которое может выражаться как в педагогической работе, так и принудительном, по сильному труде.

Последним в перечне основных наказаний, которые применяются к несовершеннолетним преступникам, отечественный законодатель закрепил *лишение свободы на определенный срок*. Этот вид наказания, не будучи главной мерой в борьбе с преступностью несовершеннолетних, в большом количестве случаев в настоящее время, является необходимым средством воздействия, оказывающим наиболее действенное влияние на определенную категорию несовершеннолетних преступников.

Однако изоляция от общества подростка подрывает не только социально вредные, но и социально полезные связи и влияния подростка, а в местах лишения свободы, кроме положительного воздействия, подросток подвергается и отрицательному влиянию со стороны лиц, не желающих встать на путь исправления.

В соответствии с частью 1 статьи 102 нового УК Украины, наказание в виде лишения свободы несовершеннолетним *не может быть назначено на срок свыше 10 лет*. Однако, в случае совершения несовершеннолетним *особо тяжкого преступления*, сопряженного с умышленным лишением жизни человека, может быть назначено наказание в виде лишения свободы *на срок до 15 лет*.

Необходимо отметить, что в прежнем УК Украины, срок лишения свободы несовершеннолетних не мог превышать 10 лет. Думается, при создании действующего УК Украины законодатель учел мнение, что в связи с акселерацией и сложившейся криминогенной обстановкой, которая сегодня имеет тенденцию к усугублению, есть необходимость усилить ответственность несовершеннолетних в возрасте от 16 до 18 лет за совершение ими особо опасных преступлений (например, умышленное убийство с отягчающими обстоятельствами) и увеличить для них максимальный срок лишения свободы с 10 до 15 лет [5, 29]. Очевидно, следует согласиться, с тем, что ужесточение наказания крайне неэффективное средство в борьбе с преступностью. Куда большее значение имеет здесь неотвратимость, “неизбежность наказания”, а не его жестокость [6, 130]. Думается, что целесообразность подобного шага со стороны законодателя должна пройти испытание практикой.

В соответствии с частью 2 статьи 102 нового УК Украины, наказание в виде лишения свободы не может быть назначено несовершеннолетнему, впервые совершившему преступление небольшой тяжести. Введение данной нормы в новый УК, думается, обусловлено опытом многолетней практики, которая не давала ожидаемого положительного эффекта при назначении несовершеннолетним за совершенные впервые подобные преступления наказания в виде лишения свободы.

